

本省全方位新農業政策

行政院農業委員會新任邱主任委員交接致詞



監交人林政務委員，孫前主任委員、
各位貴賓、各位同仁：

今天茂英奉派接任行政院農業委員會
主任委員，承蒙林政務委員親臨主持交接
儀式，各位貴賓及各位同仁蒞臨觀禮，茂
英首先表示感謝之意。

三年半來茂英奉派在台灣省政府農林
廳服務，經常以農業尖兵自許，深入基層
瞭解農漁民疾苦及農漁業遭遇的困難問題
，深深感受到台灣農業主客觀環境已有重
大改變，尤其政府鑑於貿易自由化、國際
化已蔚為世界潮流，為增進國家整體利益
，正積極申請加入世界貿易組織（WTO），
農業之處境更為艱難，為突破困境，加速
農業轉型、升級，台灣省政府在宋省長領
導下於八十三年八月訂定「台灣省農業建
設方案」。為期五年，自八十四年七月一
日開始實施。這期間承蒙中央長官之指導
，以及本會、農林廳及地方各級農建人員
之支持協助，台灣省的農業建設工作才能
順利推展，因此特別藉今天的機會向各位
表示敬意與感謝。

李總統於五月二十日的就職演說中，
首先提到中華民國能在國際社會，以及未
來國家統一的過程中，扮演舉足輕重的角
色。應規劃跨世紀的國家建設，行政院為
貫徹李總統的施政理念，連兼院長在行政
院改組前夕本（六）月七日召開記者會發表
之「攀登全球競爭力的高峰—跨世紀的承
諾與做法」政策演說中也指出：人民的要
求愈來愈多。兩岸關係必須尋求改善。國
家之間的競爭愈來愈劇烈。因此政府要加
速各項改革。提升行政效率及我國在國際
間的競爭力。為配合跨世紀的國家建設，
本會應研擬具有整體性、國際觀、前瞻性
之「全方位」新農業政策。

上面所說全方位新農業政策，在整體
性方面，應涵蓋農業、農村及農民。第一
個政策目標發展現代化農業：追求「效率
」與「安定」。第二個政策目標建設富麗
農漁村：追求「富裕」與「自然」。第三
個政策目標增進農漁民福祉：建立「信心
」與「尊嚴」。在國際觀、前瞻性方面，
必須配合經貿自由化、國際化，促進農產
貿易及國際合作。加強農業科技交流，提
升我國科技水準：重視生態保育、建立地
球村的觀念。善盡國際責任，提升我國國
際地位。而在兩岸關係方面，配合政府大
陸政策，透過農業科技交流、貿易投資及
資源互補、規劃前瞻性合作交流項目，創
造「雙贏」的局面。

展望21世紀，我國將邁入已開發之林
，農業必與其他工商部門採取齊一步伐，
戮力以赴。在跨越21世紀前最關鍵的現階
段，本會必須針對新農業政策方向，研擬
具體策略、措施、方案、落實執行，屆時
農業發展將可達成現代化「效率」與「安
定」的目標，提升我國農產品競爭力，使
本省農、林、漁、牧業經營達到先進國家
的水準。經由加強農漁村建設、改善農漁
民生活環境，達成「富裕」與「自然」的
境界，提升國人享受「田園之樂」，保有
「鄉土之美」：藉由農漁民福祉的增進，
建立農漁民營農「信心」與「尊嚴」，提
升農漁民社會地位。今後本會在推動業務
時，在橫的方面應充分與各部會溝通協調
獲得支持，在縱的方面本會與台灣省政府
、台北、高雄市政府、地方農政有關單位
應建立生命共同體的觀念，大家緊密結合
在一起，群策群力完成跨世紀農業建設艱
鉅的任務，開創新局。最後敬祝各位
身體健康，萬事如意，謝謝！